

प्रेस विज्ञप्ति
तत्काल प्रकाशनार्थ

फोर्टिस हॉस्पिटल वसंत कुंज ने 39 वर्षीय अंतरराष्ट्रीय मरीज के सीने से निकाला फुटबॉल के आकार का ट्यूमर

- सर्जरी के समय ट्यूमर का वजन 3.2 किग्रा था
- 4 घंटे की अवधि में पूरी की गई सर्जरी

नई दिल्ली, 18 अगस्त, 2017: फोर्टिस हॉस्पिटल, वसंत कुंज के ऑन्को सर्जनों ने हाल ही में रूस के 39 वर्षीय मरीज एमिल अब्दुल्लाएव की एक अत्यधिक जोखिम वाली और मुश्किल सर्जरी की। एमिल पिछले पांच वर्षों से सांस लेने में तकलीफ और अत्यधिक परेशानी का सामना कर रहे थे जिसके बाद उन्होंने कई संपूर्ण चिकित्सकीय परीक्षण कराए। इन परीक्षणों से पता चला कि एक फुटबॉल के आकार का ट्यूमर उनके सीने में धीरे-धीरे बढ़ रहा था और उनके दाएं फेफड़े पर अत्यधिक दबाव पड़ रहा था। डॉ. सब्यसाची बल, निदेशक, थोरासिक ऑन्को सर्जरी के नेतृत्व में डॉक्टरों की एक टीम ने इस बड़े ट्यूमर को सावधानीपूर्वक बाहर निकाला जिसका वजन 3.2 किग्रा था और यह दाएं फेफड़े के आसपास काफी जगह में फैल गया था।

फोर्टिस वसंत कुंज आने से पहले मरीज ने रूस में ही एक सर्जरी कराने का निर्णय लिया था। हालांकि डॉक्टरों ने इस प्रक्रिया को जानलेवा मानकर सर्जरी बीच में ही छोड़ दी थी। यह एक अत्यधिक जटिल प्रक्रिया थी जिसे भारत में ही कई सुपर-स्पेशिएलिटी केंद्रों ने करने से मना कर दिया था। मरीज को इस असामान्य वृद्धि को सीमित करने के उद्देश्य से अंतरिम रूप से कीमोथेरेपी कराने की सलाह दी गई थी। हालांकि यह कम अवधि के लिए किया गया समाधान था और आशंका थी कि इससे इच्छित परिणाम सामने ही न आए क्योंकि ट्यूमर पर कीमोथेरेपी का असर ही नहीं पड़ता है।

सीने की प्लेयूरा नामक दीवार के पास स्थित यह ट्यूमर सर्जनों के लिए कई मुश्किल चुनौतियां पेश कर रहा था क्योंकि यह हृदय को खून पहुंचाने वाली मुख्य नस और अन्य प्रमुख अंगों को छू रहा था। सर्जिकल प्रक्रिया अत्यंत मुश्किल थी क्योंकि सीने के भीतर सर्जरी के लिए बची जगह अत्यधिक सीमित थी। इस सर्जरी के लिए जरूरी कुशलता हासिल करने के लिहाज से अत्यधिक मुश्किल थी और इस बात के कोई स्पष्ट संकेत नहीं थे कि प्रभावित फेफड़ा सर्जरी के बाद पूरी तरह काम करने लगेगा।

डॉ. सब्यसाची बल, निदेशक, थोरासिक ऑन्को सर्जरी, फोर्टिस फ्लाइट लेफिटनेंट राजन ढल हॉस्पिटल, वसंत कुंज ने कहा, “जब यह मामला हमारे सामने आया तो यह स्पष्ट था कि यह अत्यधिक चुनौतीपूर्ण साबित हो सकता है। ट्यूमर के आकार में हो रही बढ़ोतरी के कारण अस्पष्ट थे। हालांकि ऐसे ज्यादातर ट्यूमर गंभीर नहीं होते हैं और एक बार पूरी तरह बाहर निकाल दिए जाने के बाद इनके फिर पैदा होने की संभावना नहीं रहती है। हमने एक कोशिश करने का निर्णय लिया क्योंकि ट्यूमर फैल नहीं रहा था और इसलिए हम उसे सफलतापूर्वक निकाल सके। ऐसे ट्यूमर धूम्रपान से नहीं बढ़ते हैं। हालांकि धूम्रपान न करने वालों में सुधार काफी तेजी से होता है और धूम्रपान करने वालों की तुलना में बेहतर परिणाम मिलते हैं।”

संदीप गुडुरु, फेसिलिटी निदेशक, फोर्टिस फ्लाइट लेफिटनेंट राजन ढल हॉस्पिटल, वसंत कुंज ने कहा, “डॉ. बल ऐसे मामलों के विशेषज्ञ हैं और उनके खाते में ऐसी कई सर्जरियां दर्ज हैं। यह टीम के लिए गर्व का पल है क्योंकि वे न सिर्फ मरीज की जान बचाने में सफल रहे बल्कि उसे उसके फेफड़े के पूरी तरह काम करने योग्य भी बनाया। फोर्टिस में हम मरीजों की देखभाल के लिहाज से उत्कृष्टता हासिल करने की कोशिश में लगे रहते हैं। हमारे संसाधन, विशेषज्ञता और बुनियादी ढांचा रणनीतिक ढंग से ऐसे बुने हुए हैं जिससे हम अपने मरीजों को सर्वश्रेष्ठ देखभाल मुहैया करा सकें।”

प्लेयूरल ट्यूमर फेफड़ों और सीने के दीवार के बीच कैविटी में प्लेयूरल में पाए जाते हैं जिनमें ल्यूब्रिकेटिंग प्लेयूरल फ्लूइड पाया जाता है। प्लेयूरल ट्यूमर हमेशा ही मेटास्टैटिक (कैंसरस) होते हैं और उनका ऑपरेशन बहुत ही मुश्किल होता है। एक प्रकार का ट्यूमर जिसे लोकलाइज्ड फाइबरस ट्यूमर ऑफ द प्लेयूरा (एलएफटीपी) कहते हैं, एक अपवाद है। आठ में से सिर्फ एक एलएफटीपी कैंसरस होता है और सर्जरी से उसे हटाने के बाद उसके बड़े आकार के बावजूद सुधार काफी तेजी से होता है। एलएफटीपी के कारणों के बारे में बहुत ही कम जानकारी उपलब्ध है, खास तौर पर इनमें से ज्यादातर ट्यूमर गंभीर नहीं होते हैं।

फोर्टिस फ्लाइट लेफिटनेंट राजन ढल अस्पताल के बारे में

फोर्टिस फ्लाइट लेफिटनेंट राजन ढल अस्पताल, वसंत कुंज 150 बिस्तरों की सुविधा वाला एनएबीएच मान्यता प्राप्त मल्टी-स्पेशलिटी, टर्शियरी केयर अस्पताल है जहां व्यापक स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान की जाती हैं। अस्पताल भारत में वर्ल्ड क्लास इंटीग्रेटेड हैल्थकेयर डिलीवरी सिस्टम तैयार करने की फोर्टिस हैल्थकेयर की दूरगामी सोच का परिणाम है। प्रिवेंटिव हैल्थ तथा इमरजेंसी सेवाओं के क्षेत्र में बुनियादी सुविधाओं तथा अत्याधुनिक उपचार टैक्नोलॉजी समेत अस्पताल में सभी कुछ उपलब्ध है। इसकी हैल्थकेयर टीम में देश-विदेश के प्रतिष्ठित संस्थानों के स्वास्थ्य पेशेवर शामिल हैं जो संपूर्ण एवं दयाभाव के साथ मरीजों की देखभाल के लिए समर्पित हैं।

फोर्टिस हैल्थकेयर लिमिटेड के बारे में
फोर्टिस हैल्थकेयर लिमिटेड भारत में अग्रणी एकीकृत स्वास्थ्य सेवा प्रदाता है। कंपनी की स्वास्थ्य सेवाओं में अस्पतालों के अलावा डायग्नॉस्टिक एवं डे केयर स्पेशलिटी सेवाएं शामिल हैं। फिलहाल कंपनी भारत समेत दुबई, मॉरीशस और श्रीलंका में 45 हैल्थकेयर सुविधाओं (इनमें वे परियोजनाएं भी शामिल हैं जिन पर फिलहाल काम चल रहा है), करीब 10,000 संभावित बिस्तरों और 368 डायग्नॉस्टिक केंद्रों का संचालन कर रही है।

अधिक जानकारी के लिए कृपया संपर्क करें :

फोर्टिस हैल्थकेयर लिमि	एवियन मीडिया
तनुश्री रॉय चौधरी : +919999425750 tanushree.chowdhury@fortishealthcare.com	रिशू सिंह : +91-9958891501 rishu@avian-media.com प्रीति सहरावत : +91-9711170599 preeti@avian-media.com
फोर्टिस हैल्थकेयर लिमि हैड, कार्पोरेट कम्युनिकेशंस अजेय महाराज : +919871798573 ajey.maharaj@fortishealthcare.com	